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Pesquisa com
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Inovação na indústria

Produzido por:



Metodologia

Produzido por:



• Mapear a percepção de executivos de empresas no Brasil sobre o atual cenário de inovação dentro e fora das principais companhias

em atividade no país; identificar vantagens e obstáculos e apontar as principais tendências da área. 

• O Instituto FSB Pesquisa entrevistou, por telefone, executivos de 500 empresas industriais de médio e grande porte, compondo 

amostra proporcional em relação ao quantitativo total de empresas industriais desses portes em todos os estados brasileiros. Dentro 

de cada Estado, a amostra foi controlada por porte das empresas (médias e grandes) e setor de atividade.

• Os dados foram comparados com a pesquisa realizada em setembro de 2020, quando possível.

• As entrevistas foram realizadas entre 01 e 23 de setembro de 2021.

• Após a pesquisa, foi aplicado um fator de ponderação para corrigir eventuais distorções em relação ao plano amostral. Devido ao 

arredondamento, a soma dos percentuais pode variar de 99% a 101%.

• Estatístico responsável: Neale El-Dash, Conre 8656-A.

• Direção do projeto: Marcelo Tokarski, sócio-diretor do Instituto FSB Pesquisa, e André Jácomo, diretor do Instituto FSB Pesquisa.

Metodologia



Impactos da 

pandemia na 

indústria

Produzido por:



Impacto da pademia sobre os negócios
(na amostra total)

Pergunta: (PARA TODOS) Desde o início da pandemia de coronavírus no Brasil, em março do ano passado, de maneira geral o quanto os negócios da SUA EMPRESA foram prejudicados: os negócios foram muito prejudicados, 
prejudicados, mais ou menos prejudicados, pouco prejudicados ou nada prejudicados? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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44%35%



Impacto da pademia sobre os negócios
(na amostra total e por porte)
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Pergunta: (PARA TODOS) Desde o início da pandemia de coronavírus no Brasil, em março do ano passado, de maneira geral o quanto os negócios da SUA EMPRESA foram prejudicados: os negócios foram muito prejudicados, 
prejudicados, mais ou menos prejudicados, pouco prejudicados ou nada prejudicados? (ESTIMULADA E ÚNICA)



Impacto da pademia sobre os negócios
(na amostra total e por região)
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Pergunta: (PARA TODOS) Desde o início da pandemia de coronavírus no Brasil, em março do ano passado, de maneira geral o quanto os negócios da SUA EMPRESA foram prejudicados: os negócios foram muito prejudicados, 
prejudicados, mais ou menos prejudicados, pouco prejudicados ou nada prejudicados? (ESTIMULADA E ÚNICA)



Aspectos mais impactados pela pandemia
(na amostra total)

Pergunta: (PARA TODOS) Agora, dentre os itens que eu vou ler, gostaria que você me dissesse qual foi o mais prejudicado neste período de pandemia de coronavírus? E o segundo mais prejudicado? (ESTIMULADA, ATÉ DUAS 
OPÇÕES; RANDOMIZAR)
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Faturamento bruto
(na amostra total)

Pergunta: (PARA TODOS) Agora, na comparação com  o início da pandemia , em março do ano passado, o faturamento bruto da SUA EMPRESA aumentou, ficou igual ou diminuiu? (SE AUMENTOU OU DIMINUIU, PERGUNTE) Muito 
ou pouco?  (ESTIMULADA E ÚNICA)

24%55%



Faturamento bruto
(na amostra total e por porte)
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Pergunta: (PARA TODOS) Agora, na comparação com  o início da pandemia , em março do ano passado, o faturamento bruto da SUA EMPRESA aumentou, ficou igual ou diminuiu? (SE AUMENTOU OU DIMINUIU, PERGUNTE) Muito 
ou pouco?  (ESTIMULADA E ÚNICA)



Faturamento bruto
(na amostra total e por região)
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Pergunta: (PARA TODOS) Agora, na comparação com  o início da pandemia , em março do ano passado, o faturamento bruto da SUA EMPRESA aumentou, ficou igual ou diminuiu? (SE AUMENTOU OU DIMINUIU, PERGUNTE) Muito 
ou pouco?  (ESTIMULADA E ÚNICA)



Impactos da 

pandemia no 

processo produtivo

Produzido por:



Alterações na produção em função da pandemia
(na amostra total)

Pergunta: Agora, para cada item que eu vou ler, gostaria que você me dissesse se sua empresa fez alguma alteração importante em função da pandemia: (ESTIMULADA E ÚNICA PARA CADA OPÇÃO; RANDOMIZAR)
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Alterações na produção em função da pandemia
(na amostra total)

51%

59%

42%

44%

37%

45%

57%

53%

41%

53%

51%

58%

55%

60%

61%

67%

49%

41%

58%

56%

63%

54%

43%

47%

59%

47%

49%

42%

45%

40%

39%

32%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 Tecnologias digitais 2021

Relações com clientes 2021

Logística 2020

Logística 2021

Controle de estoques 2020

Controle de estoques 2021

Linha de produção 2020

Linha de produção 2021

Cadeia de fornecedores 2020

Cadeia de fornecedores 2021

Gestão 2020

Gestão 2021

Vendas 2020

Vendas 2021

Relação com os trabalhadores 2020

Relação com os trabalhadores 2021

Sim Não NS/NR

Pergunta: Agora, para cada item que eu vou ler, gostaria que você me dissesse se sua empresa fez alguma alteração importante em função da pandemia: (ESTIMULADA E ÚNICA PARA CADA OPÇÃO; RANDOMIZAR)



Alterações na produção em função da pandemia
(na amostra total e por porte)
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Pergunta: Agora, para cada item que eu vou ler, gostaria que você me dissesse se sua empresa fez alguma alteração importante em função da pandemia: (ESTIMULADA E ÚNICA PARA CADA OPÇÃO; RANDOMIZAR)



Pergunta: (APENAS PARA QUEM DISSE TER FEITO MUDANÇA) E você classifica essa mudança como uma inovação, sim ou não? (ESTIMULADA A ÚNICA)
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Mudança como inovação

(apenas quem fez mudança; por porte)



Pergunta: (APENAS PARA QUEM DISSE TER FEITO MUDANÇA) E você classifica essa mudança como uma inovação, sim ou não? (ESTIMULADA A ÚNICA)
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Mudança como inovação

(apenas quem fez mudança; por região)



Percepções

sobre inovação

Produzido por:



Grau de importância dada à inovação
(na amostra total)

Pergunta: (PARA TODOS) Qual o grau de importância que a sua empresa dá à inovação, você diria que ele é muito alto, alto, médio, baixo, muito baixo ou nenhum? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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Grau de importância dada à inovação
(na amostra total e por porte)

Pergunta: (PARA TODOS) Qual o grau de importância que a sua empresa dá à inovação, você diria que ele é muito alto, alto, médio, baixo, muito baixo ou nenhum? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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91%
das empresas grandes e médias já 

inovaram pelo menos uma vez

Inovação em processo produtivo ou produto
(na amostra total)

Pergunta: (PARA TODOS) Sua empresa faz ou já fez alguma inovação, seja de algum processo produtivo ou de algum produto, nos seguintes períodos? (ESTIMULADA E ÚNICA)



Inovação em processo produtivo ou produto
(na amostra total e por porte)
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Pergunta: (PARA TODOS) Sua empresa faz ou já fez alguma inovação, seja de algum processo produtivo ou de algum produto, nos seguintes períodos? (ESTIMULADA E ÚNICA)



Inovação em processo produtivo ou produto
(na amostra total e por região)
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Pergunta: (PARA TODOS) Sua empresa faz ou já fez alguma inovação, seja de algum processo produtivo ou de algum produto, nos seguintes períodos? (ESTIMULADA E ÚNICA)



Inovação em processo produtivo ou produto
(na amostra total e por região)
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Pergunta: (PARA TODOS) Sua empresa faz ou já fez alguma inovação, seja de algum processo produtivo ou de algum produto, nos seguintes períodos? (ESTIMULADA E ÚNICA)



Grau de aumento em produtividade causado pela inovação
(apenas quem fez inovação em processo produtivo ou produto; n=453)

Pergunta: (APENAS QUEM FEZ INOVAÇÃO EM PROCESSO PRODUTIVO OU PRODUTO) E, de maneira geral, o quanto os processos de inovação da sua empresa aumentaram _________ muito, mais ou menos, pouco ou nada? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)
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Grau de aumento em produtividade causado pela inovação
(apenas quem fez inovação em processo produtivo ou produto; n=453)
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Pergunta: (APENAS QUEM FEZ INOVAÇÃO EM PROCESSO PRODUTIVO OU PRODUTO) E, de maneira geral, o quanto os processos de inovação da sua empresa aumentaram _________ muito, mais ou menos, pouco ou nada? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)



Grau de aumento em produtividade causado pela inovação
(apenas quem fez inovação em processo produtivo ou produto; n=453)
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Pergunta: (APENAS QUEM FEZ INOVAÇÃO EM PROCESSO PRODUTIVO OU PRODUTO) E, de maneira geral, o quanto os processos de inovação da sua empresa aumentaram _________ muito, mais ou menos, pouco ou nada? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)



26% 41% 28% 4% 1%
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Grau de aumento em lucratividade causado pela inovação
(apenas quem fez inovação em processo produtivo ou produto; n=453)

Pergunta: (APENAS QUEM FEZ INOVAÇÃO EM PROCESSO PRODUTIVO OU PRODUTO) E, de maneira geral, o quanto os processos de inovação da sua empresa aumentaram _________ muito, mais ou menos, pouco ou nada? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)
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Grau de aumento em lucratividade causado pela inovação
(apenas quem fez inovação em processo produtivo ou produto; n=453)

Pergunta: (APENAS QUEM FEZ INOVAÇÃO EM PROCESSO PRODUTIVO OU PRODUTO) E, de maneira geral, o quanto os processos de inovação da sua empresa aumentaram _________ muito, mais ou menos, pouco ou nada? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)
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Grau de aumento em lucratividade causado pela inovação
(apenas quem fez inovação em processo produtivo ou produto; n=453)

Pergunta: (APENAS QUEM FEZ INOVAÇÃO EM PROCESSO PRODUTIVO OU PRODUTO) E, de maneira geral, o quanto os processos de inovação da sua empresa aumentaram _________ muito, mais ou menos, pouco ou nada? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)



Grau de aumento em competitividade causado pela inovação
(apenas quem fez inovação em processo produtivo ou produto; n=453)
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Pergunta: (APENAS QUEM FEZ INOVAÇÃO EM PROCESSO PRODUTIVO OU PRODUTO) E, de maneira geral, o quanto os processos de inovação da sua empresa aumentaram _________ muito, mais ou menos, pouco ou nada? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)
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Grau de aumento em competitividade causado pela inovação
(apenas quem fez inovação em processo produtivo ou produto; n=453)

Pergunta: (APENAS QUEM FEZ INOVAÇÃO EM PROCESSO PRODUTIVO OU PRODUTO) E, de maneira geral, o quanto os processos de inovação da sua empresa aumentaram _________ muito, mais ou menos, pouco ou nada? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)



Grau de aumento em competitividade causado pela inovação
(apenas quem fez inovação em processo produtivo ou produto; n=453)
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Pergunta: (APENAS QUEM FEZ INOVAÇÃO EM PROCESSO PRODUTIVO OU PRODUTO) E, de maneira geral, o quanto os processos de inovação da sua empresa aumentaram _________ muito, mais ou menos, pouco ou nada? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)
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Pergunta: Das opções que eu vou ler, qual delas melhor representa a sua empresa: (ESTIMULADA E ÚNICA)
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Grandes Médias
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Característica principal das empresas em relação à inovação
(na amostra total e por porte)

Pergunta: Das opções que eu vou ler, qual delas melhor representa a sua empresa: (ESTIMULADA E ÚNICA)



Orçamento e 

pessoal dedicado

à inovação

Produzido por:



37% 63%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021

Sim Não NS/NR

Pergunta: E em termos de orçamento, sua empresa possui um orçamento específico para desenvolver inovações, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Orçamento específico para inovação
(na amostra total)



Pergunta: E em termos de orçamento, sua empresa possui um orçamento específico para desenvolver inovações, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

35%

37%

45%

65%

63%

55%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Geral

Grandes

Sim Não NS/NR

Orçamento específico para inovação
(na amostra total e por porte)



16%

40%

37%

40%

34%

84%

60%

63%

60%

66%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Centro-Oeste/Norte

Sudeste

Geral

Sul

Nordeste

Sim Não NS/NR

Orçamento específico para inovação
(na amostra total e por região)

Pergunta: E em termos de orçamento, sua empresa possui um orçamento específico para desenvolver inovações, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)



35% 65%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021

Sim Não NS/NR

Pergunta: E em termos de pessoal, sua empresa possui profissionais dedicados exclusivamente à inovação, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Profissionais dedicados exclusivamente à inovação

(na amostra total)



32%

35%

49%

68%

65%

51%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Geral

Grandes

Sim Não NS/NR

Profissionais dedicados exclusivamente à inovação

(na amostra total e por porte)

Pergunta: E em termos de pessoal, sua empresa possui profissionais dedicados exclusivamente à inovação, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)



21%

41%

35%

38%

23%

79%

59%

65%

62%

77%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Centro-Oeste/Norte

Sul

Geral

Sudeste

Nordeste

Sim Não NS/NR

Profissionais dedicados exclusivamente à inovação

(na amostra total e por região)

Pergunta: E em termos de pessoal, sua empresa possui profissionais dedicados exclusivamente à inovação, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)



Áreas prioritárias 

para receberem

inovação

Produzido por:



Pergunta: (PARA TODOS) Agora, vamos usar uma escala de 1 a 5, em que 1 é NADA e 5 é MUITO. Em cada uma das seguintes áreas, o quanto a sua empresa costuma inovar em? (ESTIMULADA, RANDOMIZAR)

Áreas a serem inovadas
(na amostra total)

11%

10%

10%

6%

5%

5%

3%

18%

19%

16%

13%

13%

10%

12%

38%

37%

34%

33%

31%

32%

25%

22%

21%

24%

25%

27%

33%

36%

11%

13%

15%

22%

23%

20%

24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Logística

Cadeia de fornecedores

Controle de estoques

Relações com os trabalhadores

Venda

Gestão

Linha de produção

1 2 3 4 5

Médias

3,66

3,53

3,50

3,43

3,17

3,08

3,04



Áreas a serem inovadas
(na amostra total e por porte; Valores em Médias)

3,05

3,13

3,13

3,42

3,47

3,72

3,73

Cadeia de fornecedores

Logística

Controle de estoques

Relações com os trabalhadores

Venda

Gestão

Linha de produção

Média

Grandes Médias

3,02

3,09

3,18

3,44

3,48

3,51

3,65

Logística

Cadeia de fornecedores

Controle de estoques

Relações com os trabalhadores

Gestão

Venda

Linha de produção

Média

Pergunta: (PARA TODOS) Agora, vamos usar uma escala de 1 a 5, em que 1 é NADA e 5 é MUITO. Em cada uma das seguintes áreas, o quanto a sua empresa costuma inovar em? (ESTIMULADA, RANDOMIZAR)



Nível de dificuldade para inovação
(na amostra total)

Pergunta: (PARA TODOS) E qual o nível de dificuldade de sua empresa em inovar? Você diria que é uma dificuldade muito alta, alta, média, baixa, muito baixa ou nenhuma? (ESTIMULADA)

5% 30% 46% 11% 1% 7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito alta Alta Média Baixa Muito baixa Nenhuma

35% 12%



Nível de dificuldade para inovação
(na amostra total e por porte)

5%

5%

5%

31%

30%

26%

46%

46%

50%

11%

11%

12%

1%

1%

1%

7%

7%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Geral

Grandes

Muito alta Alta Média Baixa Muito baixa Nenhuma

Pergunta: (PARA TODOS) E qual o nível de dificuldade de sua empresa em inovar? Você diria que é uma dificuldade muito alta, alta, média, baixa, muito baixa ou nenhuma? (ESTIMULADA)



Nível de dificuldade para inovação
(na amostra total e por região)

3%

2%

5%

5%

10%

35%

35%

30%

27%

26%

38%

47%

46%

49%

39%

19%

9%

11%

10%

10%

2%

1%

1%

4%

5%

7%

7%

14%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nordeste

Sul

Geral

Sudeste

Centro-Oeste/Norte

Muito alta Alta Média Baixa Muito baixa Nenhuma

Pergunta: (PARA TODOS) E qual o nível de dificuldade de sua empresa em inovar? Você diria que é uma dificuldade muito alta, alta, média, baixa, muito baixa ou nenhuma? (ESTIMULADA)



Dificuldade de inovação durante a Pandemia 
(na amostra total)

Pergunta: (PARA TODOS) E por conta da pandemia da Covid-19, você diria que a dificuldade da sua empresa em inovar aumentou muito, aumentou um pouco, ficou igual, diminuiu um pouco ou diminuiu muito? (ESTIMULADA)

18% 27% 41% 9% 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aumentou muito Aumentou um pouco Ficou igual Diminuiu um pouco Diminuiu muito NS/NR

45% 13%



19%

18%

13%

27%

27%

27%

40%

41%

44%

9%

9%

11%

4%

4%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Geral

Grandes

Aumentou muito Aumentou um pouco Ficou igual Diminuiu um pouco Diminuiu muito NS/NR

Pergunta: (PARA TODOS) E por conta da pandemia da Covid-19, você diria que a dificuldade da sua empresa em inovar aumentou muito, aumentou um pouco, ficou igual, diminuiu um pouco ou diminuiu muito? (ESTIMULADA)

Dificuldade de inovação durante a Pandemia 
(na amostra total e por porte)



17%

13%

18%

18%

35%

14%

32%

27%

28%

21%

45%

39%

41%

41%

41%

14%

13%

9%

8%

2%

10%

2%

4%

5%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-
Oeste

Sul

Geral

Sudeste

Nordeste

Aumentou muito Aumentou um pouco Ficou igual Diminuiu um pouco Diminuiu muito NS/NR

Pergunta: (PARA TODOS) E por conta da pandemia da Covid-19, você diria que a dificuldade da sua empresa em inovar aumentou muito, aumentou um pouco, ficou igual, diminuiu um pouco ou diminuiu muito? (ESTIMULADA)

Dificuldade de inovação durante a Pandemia 
(na amostra total e por região)



1%

2%

2%

3%

4%

4%

6%

7%

11%

19%

20%

20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não tinha dificuldade para inovar e piorou com a
pandemia

Não tinha dificuldade para inovar e melhorou com a
pandemia

Tinha dificuldade baixa para inovar e melhorou com a
pandemia

Achava difícil inovar e melhorou com a pandemia

Tinha dificuldade baixa para inovar e piorou com a
pandemia

Não tinha dificuldade para inovar e continuou igual com
a pandemia

Tinha dificuldade baixa para inovar e continuou igual
com a pandemia

Tinha dificuldade média para inovar  e melhorou com a
pandemia

Achava difícil inovar e continuou igual com a pandemia

Tinha dificuldade média para inovar e continuou igual
com a pandemia

Achava difícil inovar e piorou com a pandemia

Tinha dificuldade média para inovar e piorou com a
pandemia

Cruzamento: Dificuldade de inovação antes e durante a 

Pandemia 
(na amostra total)



Pergunta: (PARA TODOS) E qual a principal dificuldade que sua empresa está enfrentando para inovar durante a Pandemia? (espontânea)

Principal dificuldade para inovar durante a pandemia

(na amostra total)

4%

12%

2%

2%

2%

2%

3%

4%

4%

4%

4%

6%

7%

8%

8%

10%

19%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Outros

Custo elevado de implementação

Trabalhar em equipe para o desenvolvimento de novos produtos e/ou processos

Manter os investimentos internos em inovação

Acesso ao mercado de tecnologia

Escassez de matéria prima

Ter acesso a insumos

Cultura interna

Aumento no custo de produção

Cadeia de fornecedores

Orçamento da empresa

Contratar profissionais

Mão de obra qualificada

Instabilidade do cenário externo

Nada/nenhuma

Acessar recursos financeiros de fontes externas à empresa



Pergunta: (PARA TODOS) E quais os tipos de parceiros que mais ajudariam a sua empresa a inovar mais? (ESPONTÂNEA E MÚLTIPLA)

Parceiros para inovar
(na amostra total)

19%

12%

2%

2%

2%

3%

3%

4%

6%

6%

7%

7%

8%

9%

11%

11%

23%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Outros

Empresas de fornecimento de equipamentos de tecnologia

Capacitação de pessoal

SEBRAE

Startups

SENAI

Colaboradores qualificados

Centros de pesquisa

Clientes

TI

Governo federal

Consultorias

Universidades

Bancos (em geral)

Outras empresas

Fornecedores



Inovação aberta na 

indústria brasileira

Produzido por:



21%

25%

78%

75%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2020

2021

Sim Não NS/NR

Pergunta: (PARA TODOS) Sua empresa possui programa ou estratégia de inovação aberta, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Programa ou estratégia de inovação aberta
(na amostra total)



Pergunta: (PARA TODOS) Sua empresa possui programa ou estratégia de inovação aberta, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Programa ou estratégia de inovação aberta
(na amostra total e por porte)

18%

23%

21%

25%

30%

33%

81%

77%

78%

75%

69%

67%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias 2020

Médias 2021

Geral 2020

Geral 2021

Grandes
2020

Grandes
2021

Sim Não NS/NR



Pergunta: (PARA TODOS) Sua empresa possui programa ou estratégia de inovação aberta, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Programa ou estratégia de inovação aberta
(na amostra total e por região)

17%

22%

19%

16%

21%

25%

23%

32%

28%

30%

82%

78%

81%

84%

78%

75%

77%

68%

71%

70%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste 2020

Sudeste 2021

Centro-Oeste/Norte 2020

Centro-Oeste/Norte 2021

Geral 2020

Geral 2021

Nordeste 2020

Nordeste 2021

Sul 2020

Sul 2021

Sim Não NS/NR



Pergunta: (PARA TODOS) E o que representa a inovação aberta para sua empresa: a busca por retornos financeiros ou a busca por retornos estratégicos? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Retorno esperado com a inovação aberta
(na amostra total)

2%

1%

20%

32%

44%

3%

4%

20%

24%

48%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Nenhuma das duas opções (ESP.)

Ambas as opções (ESP.)

Busca por retornos financeiros

Busca por retornos estratégicos

2021

2020



Pergunta: (PARA TODOS) E o que representa a inovação aberta para sua empresa: a busca por retornos financeiros ou a busca por retornos estratégicos? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Retorno esperado com a inovação aberta
(na amostra total e por porte)

2%

22%

27%

49%

9%

7%

19%

17%

55%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Nenhuma das duas
opções (ESP.)

Busca por retornos
financeiros

Ambas as opções
(ESP.)

Busca por retornos
estratégicos

2021

2020

2%

1%

19%

35%

43%

3%

4%

21%

25%

47%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Nenhuma das duas
opções (ESP.)

Ambas as opções
(ESP.)

Busca por retornos
financeiros

Busca por retornos
estratégicos

2021

2020

Grandes Médias



Futuro das 

empresas no       

Pós-Pandemia

Produzido por:



84% 16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR

Pergunta: (PARA TODOS) Pensando no mundo pós-pandemia de coronavírus, você acredita que sua empresa vai precisar mais de inovação para crescer ou mesmo sobreviver no mercado, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Necessidade de mais inovação no mundo pós-pandemia
(na amostra total)

85%
das empresas que já inovaram  
consideram inovação essencial

70%
das empresas que não inovaram  
consideram inovação essencial



80%

84%

85%

18%

16%

15%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Geral

Médias

Sim Não NS/NR

Pergunta: (PARA TODOS) Pensando no mundo pós-pandemia de coronavírus, você acredita que sua empresa vai precisar mais de inovação para crescer ou mesmo sobreviver no mercado, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Necessidade de mais inovação no mundo pós-pandemia
(na amostra total)



75%

83%

84%

84%

86%

25%

14%

16%

16%

14%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Centro-Oeste/Norte

Nordeste

Geral

Sudeste

Sul

Sim Não NS/NR

Pergunta: (PARA TODOS) Pensando no mundo pós-pandemia de coronavírus, você acredita que sua empresa vai precisar mais de inovação para crescer ou mesmo sobreviver no mercado, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Necessidade de mais inovação no mundo pós-pandemia
(na amostra total)



Avanço das tecnologias 

digitais em comparação 

com o período pré-

pandemia

Produzido por:



27% 36% 26% 11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito Mais ou menos Pouco Nada NS/NR

Avanço das novas tecnologias digitais na comparação com o 

período pré-pandemia (na amostra total)

Pergunta: (PARA TODOS) Pensando do ponto de vista da adoção de novas tecnologias digitais e comparando sua empresa hoje com o que ela era antes do início da pandemia de coronavírus, você diria que sua empresa avançou 
muito, mais ou menos, pouco ou nada? (ESTIMULADA E ÚNICA)



Avanço das novas tecnologias digitais na comparação com o 

período pré-pandemia (na amostra total e por porte)

26%

27%

34%

36%

36%

35%

28%

26%

18%

10%

11%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Geral

Grandes

Muito Mais ou menos Pouco Nada NS/NR

Pergunta: (PARA TODOS) Pensando do ponto de vista da adoção de novas tecnologias digitais e comparando sua empresa hoje com o que ela era antes do início da pandemia de coronavírus, você diria que sua empresa avançou 
muito, mais ou menos, pouco ou nada? (ESTIMULADA E ÚNICA)



23%

27%

27%

28%

41%

38%

36%

32%

36%

28%

27%

26%

22%

29%

19%

11%

11%

19%

7%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Geral

Centro-Oeste/Norte

Sul

Nordeste

Muito Mais ou menos Pouco Nada NS/NR

Pergunta: (PARA TODOS) Pensando do ponto de vista da adoção de novas tecnologias digitais e comparando sua empresa hoje com o que ela era antes do início da pandemia de coronavírus, você diria que sua empresa avançou 
muito, mais ou menos, pouco ou nada? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Avanço das novas tecnologias digitais na comparação com o 

período pré-pandemia (na amostra total e por região)



Prioridades para os próximos 3 anos
(na amostra total)

Pergunta: (PARA TODOS) Agora, sobre os mesmos itens, gostaria de saber, dentro de um prazo de 3 anos, qual a principal prioridade da sua empresa? E a segunda principal prioridade? E a terceira principal prioridade? (ESTIMULADA 
E ÚNICA PARA CADA OPÇÃO; RANDOMIZAR) 

2%

4%

4%

1%

9%

8%

14%

14%

20%

23%

4%

6%

4%

7%

8%

8%

12%

15%

18%

15%

6%

4%

7%

8%

8%

11%

8%

12%

11%

11%

2%

12%

14%

15%

16%

25%

27%

34%

41%

49%

49%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Investir em pesquisa e desenvolvimento

Ampliar o volume de exportações

Ampliar a cadeia de fornecedores

Ser mais eficiente na logística

Inovar respeitando critérios de sustentabilidade ambiental

Passar a fabricar novos produtos

Ampliar o volume de produção

Produzir com mais eficiência

Produzir com menos custos

Ampliar o volume de vendas

1° prioridade 2° prioridade 3° prioridade SOMA



Prioridades para os próximos 3 anos
(na amostra total e por porte)

Grandes Médias

2%

11%

14%

15%

16%

21%

32%

37%

41%

47%

53%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Ampliar a cadeia de fornecedores

Ampliar o volume de exportações

Passar a fabricar novos produtos

Investir em pesquisa e
desenvolvimento

Ser mais eficiente na logística

Inovar respeitando critérios de
sustentabilidade ambiental

Ampliar o volume de produção

Ampliar o volume de vendas

Produzir com mais eficiência

Produzir com menos custos

2%

12%

14%

15%

16%

23%

30%

34%

38%

48%

51%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Investir em pesquisa e
desenvolvimento

Ampliar o volume de exportações

Ser mais eficiente na logística

Ampliar a cadeia de fornecedores

Inovar respeitando critérios de
sustentabilidade ambiental

Passar a fabricar novos produtos

Ampliar o volume de produção

Produzir com mais eficiência

Produzir com menos custos

Ampliar o volume de vendas

Pergunta: (PARA TODOS) Agora, sobre os mesmos itens, gostaria de saber, dentro de um prazo de 3 anos, qual a principal prioridade da sua empresa? E a segunda principal prioridade? E a terceira principal prioridade? (ESTIMULADA 
E ÚNICA PARA CADA OPÇÃO; RANDOMIZAR) 



Mais importante inovar no pós-pandemia
(na amostra total)

Pergunta: (PARA TODOS) E pensando no contexto do pós-pandemia, em qual dessas você considera como a mais importante para a sua empresa inovar? E a segunda? (ESTIMULADA, ATÉ DUAS OPÇÕES) 

4%

6%

9%

10%

17%

16%

19%

18%

7%

9%

11%

11%

11%

15%

16%

18%

1%

11%

15%

20%

21%

28%

31%

35%

36%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Logística e distribuição

Finanças

Política de recursos humanos

Marketing

Produtos

Produção

Processos

Relação com cliente/consumidor

1° mais importante 2° mais importante



Mais importante inovar no pós-pandemia
(na amostra total e por porte)

6%

17%

18%

23%

26%

32%

35%

42%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Logística e distribuição

Finanças

Marketing

Política de recursos humanos

Produtos

Processos

Produção

Relação com
cliente/consumidor

Grandes

1%

12%

14%

19%

22%

27%

30%

36%

36%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Logística e distribuição

Finanças

Política de recursos
humanos

Marketing

Produtos

Produção

Processos

Relação com
cliente/consumidor

Médias

Pergunta: (PARA TODOS) E pensando no contexto do pós-pandemia, em qual dessas você considera como a mais importante para a sua empresa inovar? E a segunda? (ESTIMULADA, ATÉ DUAS OPÇÕES) 



10%

11%

14%

22%

27%

33%

36%

43%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Finanças

Marketing

Logística e distribuição

Produtos

Processos

Política de recursos
humanos

Relação com
cliente/consumidor

Produção

Centro-Oeste/Norte

11%

16%

20%

25%

28%

29%

32%

39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Finanças

Logística e distribuição

Marketing

Política de recursos
humanos

Produtos

Relação com
cliente/consumidor

Processos

Produção

Nordeste

Mais importante inovar no pós-pandemia
(na amostra total e por região)
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